
Tutte le domande e le risposte sull’argomento sono state raccolte e pubblicate in una sezione del
sito internet dell’Agenzia: “Le risposte dell'Agenzia – FAQ”.

DD.. Relativamente all’obbligo di invio telematico dell’F24 per i titolari di partita Iva, si chiede se un 
contribuente può conferire contemporaneamente a più intermediari l’autorizzazione all’uti-
lizzo delle proprie coordinate bancarie per il predetto adempimento.

RR..  Non è preclusa la possibilità per un contribuente di conferire contemporaneamente a più 
intermediari, sulla base di liberi accordi tra le parti, la delega ad operare di cui trattasi.

DD.. Un contribuente che ha cessato la partita Iva nel mese di agosto 2006 pagherà, a titolo di 
ravvedimento operoso, l'Iva non pagata del mese di Aprile 2006, dopo il 1° ottobre. E’ obbligato 
ad effettuare telematicamente tale pagamento oppure può utilizzare il modello cartaceo? 

RR..  Sono obbligati al pagamento telematico del mod. F24 coloro che a decorrere dal 1° ottobre 
2006 sono titolari di partita Iva al momento dell’effettuazione dell’adempimento, salvo le 
eccezioni riportate nella circolare n. 30 del 29 settembre 2006 e quelle presenti nel D.P.C.M. del 4 

DD.. Quanto tempo prima della data valuta è possibile inviare un file per i pagamenti F24 on line? 

RR..   Se si utilizza il software di compilazione rilasciato dall’Agenzia delle Entrate, nel caso in cui 
la data valuta del pagamento ricade nell’anno successivo alla data di presentazione, il modello 
F24 può essere inviato non oltre sei mesi prima della data di valuta e comunque entro le ore 24 
del giorno di scadenza.
Se la data di valuta ricade nello stesso anno della data di presentazione non è prevista alcuna 
limitazione. Non esistono, in nessun caso, limitazioni temporali se si utilizzano pacchetti software 
“commerciali”, ossia forniti da ditte private, nonché per i modelli F24 intermediari.

DD.. Gli intermediari che si avvalgono dei servizi remote/home banking possono pagare gli F24  
per conto dei clienti con i propri c/c per poi farsi accreditare l’importo del modello F24 pagato? 
Oppure questa opzione è valida qualora il cliente non abbia un c/c per un motivo ben preciso?

RR..   Gli intermediari che usano sistemi di remote banking che consentono l’addebito sul conto 
dell’intermediario piuttosto che su quello del cliente possono discrezionalmente regolarsi come 
credono in base alle esigenze sia dell'intermediario sia del cliente sulla base, ovviamente, del 
rapporto privatistico che regola la relazione tra intermediario e singolo cliente.
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ottobre 2006.

I QUESITI PIÙ FREQUENTI

DD.. È possibile per i contribuenti utilizzare qualsiasi servizio di remote/home banking (tra cui il 
CBI) oppure esclusivamente i servizi di home banking CBI?

RR..  Sono validi sia i sistemi di remote banking (quindi offerti dal sistema bancario) sia qualsiasi altra 
forma di home banking offerti dal sistema bancario e postale.

DD.. Un intermediario può utilizzare il servizio “F24 cumulativo” addebitando l’importo delle 
deleghe dei clienti sul suo conto corrente?

RR..  L’intermediario che aderisce all’F24 cumulativo non può addebitare sul proprio conto gli F24 
dei clienti.

DD.. Sono ammessi versamenti con home banking ?

RR..  Sì. Per eseguire i versamenti telematici è possibile utilizzare anche il servizio dell’ home banking
(possibilità di eseguire operazioni on line sul proprio conto corrente)  offerto dalla banche. 

DD.. È possibile versare telematicamente addebitando su un conto postale?

RR..  Sì. L’Agenzia delle Entrate ha sottoscritto un’apposita convenzione con le Poste Italiane S.p.A. 
per l’attivazione della procedura F24 on-line .
È inoltre possibile utilizzare il sistema home banking di Poste Italiane Spa.

DD.. Ci sono problemi se il conto è cointestato?

RR..  No, purché il soggetto indicato in F24 sia uno degli intestatari con poteri di firma disgiunta.

DD.. È necessaria una nuova abilitazione per chi invia i versamenti?

RR.. No, il contribuente continua a trasmettere con Fisconline o Entratel, a seconda dell’abilitazione 
posseduta; gli intermediari con Entratel utilizzano il programma F24 per intermediari.

GUIDA OPERATIVA  AL MODELLO F24 ON LINE
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